# 产业巨头争相"落沪" 上海高质量发展"高"在哪儿

"上海是吃改革饭、走开放路、打创新牌 走到今天的",这是如今人们对上海这座城市 深化改革扩大开放、走高质量发展之路的一 个形象总结。如今,特斯拉、微软、IBM,阿里 巴巴、腾讯等产业巨头纷至沓来,上海也张开 怀抱,不断扩大自己"朋友圈",他们为何选择 "落子"上海,上海又将回馈他们怎样的"礼

'上海将以高水平开放促进高质量发 展",上海市长应勇近日受访时说,开放是上 海最大的优势,上海应开放而生,因开放而 兴,未来,将对照国际最高标准、最好水平,不 断探索与国际惯例相衔接的开放型经济体

#### 践行高水平开放

从负面清单到"扩大开放 100条",再到 《外商投资法》,沪上学者分析,过去40年上 海经济发展是在开放条件下取得的,未来上 海经济实现高质量发展也必须在更加开放的 条件下讲行。

开放的上海始终欢迎各国投资者来沪投 资兴业。事实上,上海也在主动推动开放向更 高层次、更宽领域拓展,扩大开放的"热度"从 未降低,高质量发展态势显著。

2018年,在全球跨国直接投资持续低迷 的情况下,上海新设外资项目数、合同外资、 实到外资分别增长41.7%、16.8%和1.7%,实 际到位外资 173 亿美元,占全国的 12.8%。 2019年以来继续保持快速增长的势头。1至 2月合同外资、实到外资分别增长58.6%、

数据显示,上海现有外资企业5万多家, 其中跨国公司总部 677 家、外资研发中心 444家,是中国内地外资总部型机构最多的

#### 首创性项目加快落地

同时,一批首创性项目加快落地,比如特 斯拉既是上海最大的外资制造业项目, 也是 中国第一个外商独资新能源汽车制造项目。 从项目落地到开工只用了不到半年的时间,



王子涛 摄

特斯拉公司首席执行官马斯克几次反复对上 海竖大拇指,感叹"这是中国速度,这是上海

上海是全国汽车产业重镇,在产业规模、 产业创新、产业融合方面处于全国领先,引进 特斯拉公司等正是以重大项目为抓手, 推进 汽车产业领域开放, 打造世界级汽车产业集

上海市经济和信息化委员会相关负责人 透露,上海将鼓励外商投资先进制造业,全面 落实准入前国民待遇加负面清单管理制度, 推动汽车、航空、船舶、绿色进口再制造和维 修等领域进一步对外开放,吸引重大产业项

在汽车产业方面,接下来将加快取消新 能源汽车制造业外资股比限制,吸引世界知 名外资汽车企业建设研发中心及高端整车项 目,支持高性能电机、电池、电控等核心部件 配套项目落地。

大众集团基于其 2025 战略,上汽大众以 大众集团最新 MEB 电动车平台为基础,在上 海嘉定安亭基地建设全新 MEB 纯电动车工 厂,将成为中国第一家 MEB 平台车型生产工 厂,除了将量产多款 MEB 平台车型外,还将 大量采用数字化的流程管理及数字化的设 备,成为上汽大众的智能化工厂、数字化工厂 和旗舰工厂。据悉,该项目将陆续引进5至6 款 MEB 新车型,规划产能 30 万辆,计划

2020年竣工。

对"上海速度"深有感触的还有位于上海 自贸区外高桥保税区的中国第一家外资独资 医院上海永远幸妇科医院总裁范煜。

"医院的设立,得益于中国日益开放的政 策环境。"曾经担心在中国办许可证要盖十几 个章、找很多部门的他最后发现,申办十分顺 利。得益于上海自贸区提供的高效一站式服 务,主动帮忙挑地段、选院址,不仅帮助医院 节省了自建院址所需要走流程的一两年时 间,还为医院节省了1.5亿元人民币建造成

上海国际问题研究院世界经济研究所副 研究员王玉柱注意到, 上海明确提出在保险 领域对外资控股放开的时间表, 未来医疗服 务进口将更具普遍性,教育培训等服务的进 口也将成为中国进口经济的重要发展现象。

"目前,'非学制类职业技能培训'已不属 于负面清单内容,根据自贸区'放管服'和'证 照分离'改革相关要点,'非学制类职业技能 培训'已向外资开放",王玉柱说。

在上海自贸区瑞伯职业技能培训有限公 司,这家公司的投资方——瑞士金融理财规 划商学院的院长菲利克斯·霍拉赫高兴地对 记者说,此前由于管制等原因,外资难以进入 中国金融培训领域,上海自贸区打破了这一 现状,由于不在负面清单限制内,他的申办计 划很快通过审批,上海自贸区商务委的批文

两天就下来了,上海市人力资源和社会保障 局一周完成审批。

"上海的高效对接促成我们开设了第一 家外商独资财富管理职业技能培训机构",菲 利克斯说,想在中国建立瑞士式的职业技能 培训体系,造就一批金融理财规划师,"我们 看重中国机遇,对未来充满信心"。

#### 进博会平台驱动开放新路径

不仅如此, 在上海举办的进博会也是中 国主动向世界开放市场的重大举措,是推动 经济全球化和投资贸易自由化、便利化的体 现。用应勇的话说,上海将坚定不移地推动包 括现代服务业、金融业、制造业等各领域的开

中国国际进口博览局副局长、国家会展 中心副总裁刘福学介绍说,截至4月2日,已 经有 1800 多家企业报名参加第二届进口博 览会。其中,已签约企业数量超过900家,来 自77个国家和地区,包括17个G20成员和 30多个"一带一路"相关国家;已签约世界 500强和龙头企业超过180家。

欧莱雅集团是首届进口博览会最早签约 的国际企业之一。欧莱雅(中国)副总裁兰珍 珍表示,在首届进博会上,欧莱雅为中国消费 者展示了21个进口品牌的500余件产品、包 括不同的前沿美妆科技以及中国/亚洲首发, 今年将加大参展规模与投入,争取展示更多 更先进的前沿消费技术与理念。

上海研究院第一副院长李友梅指出,进 博会是参与各方进行进出口贸易谈判、共建 共享全球贸易致力新规则的平台, 也是促进 贸易便利化、降低贸易壁垒、放宽市场准入、 推进投资自由化等的沟通平台。这些平台上 流通的不只是资本、商品与服务,还有围绕资 本、商品与流通服务的贸易规则与金融规则。

上海官方明确表示,未来还将进一步扩 大对外开放,以上海自贸区新片区建设为契 机,积极争取电信、教育、文化、医疗卫生等更 多的领域和业务扩大开放,加大高能级主体、 高新技术企业和高端品牌等"三高"引资力 度,持续引进一流人才、高端项目、优秀企业, 更好实现高质量发展。

不忘初心三美再出发

## 彭学平当选重庆 三美品牌促进会会长

4月18日上午,重庆市人大代表、市人 大社会建设委员会委员、重庆市总商会副会 长、莲花朵朵女性公益联盟创始人、首席架构 师、全国主席、学平大健康产业集团董事长彭 学平在重庆三美品牌促进会第二届五次理事 会上,通过无记名投票选举方式,当选为重庆 三美品牌促进会会长。

重庆三美品牌促进会新当选会长彭学平 女士发表就职演讲。她说, 重庆三美品牌促进 会从九年前到现在,做成了重庆独有的城市 文旅品牌, 离不开前任会长许大立同志的积 极引领与付出,马发骧、罗兹柏、梁远超等智 库专家的指导, 在此我要对他们致以崇高的 敬意和诚挚的感谢。

"三美品牌"原创者、三美促进会创始人、 执行会长李持坤, 为本会的发展出钱出力倾 注了全部的心血,今天他主动请辞法人代表 并愿把"三美品牌"供大家分享,他的执着与 坚守让人感动,这样的情怀与境界值得我们

大会选举我担任重庆三美品牌促进会会 长,这是各位代表的信任与重托,深感使命光 荣、责任重大,我将与全体会员一道,聚焦三 美品牌,坚守使命担当,以时不我待、只争朝 夕的精神,尽职尽能推动三美品牌新发展,尽 心尽力,为建设美丽重庆,提高重庆经济增长 的品牌优势和社会经济效益作出积极贡献。

重庆三美品牌促进会二届五次理事会由 执行会长李持坤主持。原重庆市中小企业发 展局局长、三美决策咨询委员会主任马发骧、 市政府旅游顾问、三美决策咨询委员会副主 任罗兹柏等,新老理事、会员代表120人出席 会议,本会共同发起单位:重庆市火锅协会、 重庆市美容美发行业协会、重庆市文化创意 产业协会、重庆市模特经纪协会等机构的领 导或代表何永智、刘策励、李妍、吴扬文等到



举杯共祝:三美明天更美好

# 安宝乐在温州举行新品发布会

# 冰油、全天候上滑鞋首次公开亮相

■ 本报记者 许强

4月22日,温州安宝乐鞋业科技有限公 司(以下简称"安宝乐公司")在温州市国家大 学科技园一号楼召开了"安宝乐止滑鞋系列 新品发布会",温州市鞋革行业协会谢榕芳会 长、赛伯乐绿科投资合伙人戈壁川、维度资本 合伙人崔风、张泽等相关地方领导、合作伙 伴,以及包括 CCTV 在内的 10 多家主流媒体 参加了此次发布会。此会上,安宝乐公司发布 了核心的水油止滑鞋及多个系列止滑鞋新

## 全球首创冰油止滑鞋

在温州市国家大学科技园一号楼,安宝 乐公司专设了新品展示区,展示了水油止滑 鞋及多个系列止滑鞋新品。

在发布会上,安宝乐公司透露,安宝乐实 验室(ABL Lab)所特别研发的 ICE Grip"冰 油止滑鞋"即将推出! 这将是全球第一款能把 油上止滑及冰上止滑融合一体的"科技功能

试用者只要穿上"冰油止滑鞋"就能在冰 面上安心地行走,即使是有坡度的冰面上行 走也不打滑,并毫不费力,如走平地。

据发布者透露,ABL ICE grip 冰油止滑 鞋底是安宝乐公司开发最适合预期环境的产 品,核心焦点是在鞋底材料和设计独一无二, 整个鞋底不单单是油水止滑配方材料制成 的,安宝乐公司还特别在此鞋底置入特殊材 料和创造性结构,因此,该鞋底能在干湿冰上 能大幅增强抓地力。



#### 打造全生态平台

据介绍,安宝乐公司是一家以高性能止 滑材料技术研发及转化的创新型科技企业。 自 2016年,开始专注止滑科技的研究,采用 特种橡胶作为基体材料,以改性无机纳米材 料作为增强性纳米填料, 研发出具有自主知 识产权的 ABL grip 止滑技术材料。止滑鞋是 该技术转化的第一类产品, 止滑性能最高为 欧洲标准的二倍,该产品投放市场后,就得到 了消费者的喜爱和投行的高度关注,安宝乐

公司很荣幸成为奥康国际战略伙伴, 也获得 了赛伯乐绿科合伙人投资、维度资本的战略 投资。截止目前,安宝乐已实现止滑材料的多 次升级,陆续推出安宝乐油上止滑系列、冰上 止滑系列、全天候止滑系列及全地型止滑系

为什么只专注于高性能止滑材料技术研 发及转化?安宝乐公司的愿景就是"科技止 滑,让行走更安全!"

安宝乐公司创始人郑国超谈了自己创办 公司初心是: "多一个人穿上安宝乐,就多 一个人得到安全"。 他希望, 在"科技创 新,精益求精,互惠共赢"核心价值观的引 "让科学技术惠及大众!" 把安宝乐 公司打造成服务于民众安全出行的全生态平 台,期待与更多的新材料、新科技团队和公 司强强联合,精心创造出"造福更多消费 者"的产品。

## 止滑"全天候"

温州市国家大学科技园是温州市委、市

政府根据《国家中长期科学和技术发展规划 纲要(2006-2020年)》和国家大学科技园建设 规划纲要,围绕温州市推进创新型城市建设, 打造浙江省科技创新副中心的总体部署,由 浙江大学、华中科技大学等国内 12 家高校科 研院所合作共建的大学科技园。2018年,安宝 乐公司被有关部门邀请,坐落于此。发布会在 此举行,意义非凡。

据发布会透露, 超高性能的安宝乐止滑 鞋,已经开始受到国际市场的关注,与外资合 作正在洽谈中。目前,安宝乐公司受到中国政 府邀请,于今年6月赴意大利时尚之都米兰, 发布独创的止滑鞋! 2019年底安宝乐公司 在推出 ABL ICE Grip 冰面止滑技术之外, 还将推出全球首发的"全天候"冰油面止滑 鞋。这是一款兼顾城市休闲,户外健步的轻旅 款,尤其是它的特殊的防水又高透气的鞋面, 大大满足民众对于"全天候止滑鞋"的功能需

在发布会上, 谢榕芳对安宝乐公司推出 的止滑鞋系列新品给予了积极的评价,她说: "这不仅仅是一双鞋,更是一份安全啊!"

#### 校团联手弘扬川剧 非遗传承后继有人 "川剧文化进校园"活动在成都市青白江区清泉学校拉开帷幕

4月22日上午,在川剧创造者、蜀伶泰斗 魏长生的家乡——成都市青白江区清泉学校 传来阵阵震撼人心的川剧锣鼓声以及声声高 昂响亮,婉转悠扬的川剧高腔,原来这是四川 成都市青白江区花园沟青年川剧团携手清泉 学校正在举行的"川剧文化进校园"启动仪式 后的首场演出,只见台上小丑、小生、小旦悉 数亮相颇具特色;川剧的昆腔、高腔、胡琴、弹 戏、灯调等齐齐发声,小观众们兴致勃勃看得

为传承与保护川剧这一非物质文化遗 产,成都市青白江区清泉学校与清泉镇花园 沟青年川剧团强强联手,开展"川剧文化进校 园"活动,成都市青白江区清泉学校初中部和 小学部将分别开办少年宫川剧社团, 通过表 演授课方式提高艺术修养,将本土的川剧艺 术发扬光大。

# 校团联手 川剧艺术之花绽放菁菁校园

川剧,是中国传统戏曲剧种之一,充分体 现出中国戏曲虚实相生、遗形写意的美学特 色,在川拥有广泛的观众。2006年5月20日, 川剧经国务院批准列入第一批国家级非物质 文化遗产名录。



"川剧文化进校园"的实践活动,不仅让 学生了解、认识了四川的地方戏曲和民族民 间音乐,培养了学生对民族文化的情感,而且 学生带动家长、学校辐射社会,培养出一批川 剧艺术的喜爱者、欣赏者、表演者,为地方传 统文化的传承发展发挥积极作用。记者获悉, 成都市青白江区花园沟青年川剧团每学期都 将在青白江区清泉学校初中部和小学部分别 开设少年宫川剧社团, 且每个社团每周不低 于1节课,每期社团开课不低于15节,每节 课时都在45分钟以上;同时,每学期在学校 初中部和小学部各举行一次川剧文化艺术讲 座,各举办一场川剧文艺演出;剧团每年至少

为学校编导排练一个现代川剧节目。而清泉

学校将提供学习川剧艺术的生源, 并提供社

团活动及川剧艺术讲座的相关场所。

据了解,双方的合作将形成有效的管理 机制,在师资力量上,依托花园沟青年川剧团 的艺术资源,形成推进合力。学校将传承工作 融入教育的全过程,与有关学科相互融合,共 同发挥育人作用。而青白江区清泉镇花园沟 青年川剧团则主要采取"基础课程+社团活 动"的方式,把川剧作为学生艺术全面发展的 重要支撑,以此培养川剧接班人。

成都市青白江区清泉学校校长彭兴德指 出:"希望此次校团联手举办的'川剧文化进 校园'活动能够让学校在树德和育人方面更 上一层楼。"记者获悉,成都市青白江区清泉 学校创办于1905年,学校坚持"以德育人,立 德树人"的办学理念,秉承"进步即优秀"的育

人理念,以"塑造美好的人性,培养美好的人 格。清泉学校坚持依法治校,现代学校管理制 度体系基本建立。学校先后荣获全国青少年 普法教育先进单位、四川省依法治校示范校、 四川省文明校园等市级以上荣誉称号 20 余

#### 曾参演电影 花园沟青年川剧 团尽心竭力传承非遗文化

成都市青白江区花园沟青年川剧团成立 于2006年,曾编排出数个风格各异、深受百姓 喜爱的经典剧目,如《双槐树》等,在当地以及 周边地区小有名气。剧团人才济济,当家花旦 丹丹早已被许多戏迷熟知。该团业务团长赵丽 告诉记者,剧团是成都极少的民间川剧团之 一,当时为剧团取名,就刻意用了"青年"二字, 一是因为团里的演员都很年轻,二是希望剧团 会有更多新人加入。剧团成立以来,扎根民间, 深入基层,成绩卓著。自2012年以来,花园沟 青年川剧团多次获得"成都市川剧发展专项资 金"奖励,从此他们的干劲更足了!

2012年,成都电视台纪录片导演赵刚跟 随该团三个月,拍摄了纪录片《民间戏班》,著 名演员张国立看了这部纪录片后泪流满面, 他提出想据此拍一部故事片。于是在2018年 5月25日,以川剧为主要内容的电影《活着唱 着》在成都开机,该剧讲述了以清泉镇花园沟 青年川剧团为原型的民间川剧班的发展故 事。由著名川籍演员邓婕担任监制,张国立在 开机仪式上表示,《活着唱着》剧组一直在坚 持弘扬川剧传统文化的传承和保护。在该剧 中,有不少清泉镇花园沟青年川剧团的演员 参演,取得了良好的宣传效果。

成都市青白江区花园沟青年川剧团是一 支具有开拓进取精神,诚实守信,以客户要求 为己任,充分发扬团队精神的员工队伍,自成 立以来不断钻研, 力求达到文化宣传效果最 大化、服务最佳化。不管遇到再多的困难,他 们坚守弘扬川剧艺术的初心不改, 在成都一 隅的简陋舞台上为当地百姓带来了丰富的精 神食粮,也让川剧艺术这朵艺苑奇葩更接地 气,迎风绽放,打造成民族的文化瑰宝。

成都市青白江区花园沟青年川剧团负责 人彭兴树表示, 川剧是国家级非物质文化遗 产,他们将矢志不渝加以发扬传承,剧团不仅 要重视经济效益,要生存要发展,更要注重社 会效益。此次"川剧文化进校园"活动就是最 好的体现。"我们将把传承川剧文化和学校人 文教育有机结合起来,通过创新嫁接,让川剧 艺术在'祖国的花朵'心中生根、开花、结果, 希望能够培育出一批演出川剧的苗子,通过 他们的加入,让川剧事业后继有人;同时,也 让小观众能尽早接触到这一非遗艺术, 受到 心灵的熏陶,为他们德智体美的全面发展播 下希望的种子!"